Объединение «Малышок».

Дидактический набор:

· бланки для индивидуальной работы, бланки для проведения диагностических исследований, 

· дидактические пособия (игры, доски-вкладыши, лото, пазлы, мозаики и т.д.),

· канцтовары,

· демонстрационный материал, 

· раздаточный материал, 

· рабочие тетради, 

· игрушки,

· музыкальные инструменты, 
· техническое оснащение учебного процесса и т.д.
Рабочие тетради из дидактического набора выдаются на руки выдаются родителям (законным представителям) или лицам, их заменяющим.
Дидактические пособия (игры, доски-вкладыши, лото, пазлы, мозаики и т.д.) и канцтовары используются всеми детьми без исключения в процессе проведения занятий по программе.

Дидактические пособия (игры, доски-вкладыши, лото, пазлы, мозаики и т.д.) выдаются родителям (законным представителям) или лицам, их заменяющим, с целью выполнения домашнего задания по программе «Малышок».

Получение дидактических пособий (игры, доски-вкладыши, лото, пазлы, мозаики и т.д.) с целью выполнения домашнего задания по программе в течение учебного не является обязательным.

Дидактические пособия (игры, доски-вкладыши, лото, пазлы, мозаики и т.д.) выдаются родителям (или лицам, их заменяющим) для занятий в домашних условиях 1 раз в неделю соответственно программе обучения в течение учебного года.

Алгоритм получения и сдачи дидактических пособий.

За каждой группой закрепляется определенный день сдачи и получения дидактических пособий (один из трех учебных дней), а также педагог, ответственный за выдачу и сбор дидактических пособий.

Сдавать и получать пособия возможно только в обозначенный день педагогу, ответственному за выдачу и сбор дидактических пособий в данной группе.

Дидактические пособия выдаются и принимаются согласно ведомости с обязательной подписью родителей или лиц их заменяющих.

Если семья по уважительным причинам отсутствует в учебный день, отведенный для сдачи дидактических пособий, то, соответственно, сдает их в следующий по графику учебный день, отведенный для сдачи дидактических пособий.

В случае порчи дидактических материалов детьми во время учебных занятий в учреждении ущерб с родителей не взыскивается.

Получение дидактических пособий с целью выполнения домашнего задания по программе в течение года возможно после предварительного посещения родителями (законными представителями) или лицами, их заменяющими, групповой консультации «Методика использования дидактических пособий для развития познавательных процессов детей дошкольного возраста» (2 часа).

