Теория привязанности

Теория привязанности — это психологическая, эволюционная, и этологическая теория о взаимоотношениях между людьми. Основное положение теории привязанности состоит в том, что для нормального социального и эмоционального развития ребенку необходимо установить взаимоотношения хотя бы с одним человеком, который бы о нём заботился («воспитателем», или «опекуном», англ. caretaker). Теория была сформулирована психиатром и психоаналитиком Джоном Боулби.

В рамках этой теории детское поведение, связанное с привязанностью, главным образом, представляет собой поиск близости с объектом привязанности (англ. attachment figure) в стрессовых ситуациях. Дети привязываются к тем взрослым, которые чувствительны и отзывчивы при социальном взаимодействии с ними, и которые устойчиво выполняют роль воспитателя на протяжении нескольких месяцев в период от 6 месяцев до 2 лет возраста ребёнка. Во второй половине этого периода дети начинают использовать объекты привязанности (знакомых людей) как надёжную базу (англ. secure base), от которой начинается изучение мира и к которой они периодически возвращаются. Ответные родительские отношения приводят к развитию типов привязанности, а они, в свою очередь, приводят к внутренним рабочим моделям, которые будут определять чувства, мысли и ожидания в последующих взаимоотношениях. Беспокойство или скорбь после утраты объекта привязанности считается нормальной и адаптивной реакцией для ребёнка. Такие стратегии поведения могли развиться из-за того, что они увеличивают вероятность выживания ребёнка.

Исследования, проведённые в 1960-х и 70-х годах Мэри Эйнсворт, специалистом по психологии развития, заложили базовые понятия, в частности, понятие «надёжной базы», и развили теорию нескольких типов привязанности детей: безопасной, избегающей и тревожной. Четвёртый тип, дезорганизованная привязанность, была определена позже. 
В 1980-х годах теория была расширена и включила привязанность у взрослых. Элементы поведения, связанного с привязанностью, можно найти и в других типах взаимодействия, включая взаимоотношения со сверстниками для всех возрастов, романтическое и половое влечение, а также заботу о детях или больных и пожилых людях.

Чтобы разработать всеобъемлющую теорию природы ранней привязанности, Боулби исследовал ряд научных областей, в частности, эволюционную биологию, теорию объектных отношений (доктрина психоанализа), теорию систем управления, а также отделы этологии и когнитивной психологии. 
После предварительных статей, публикуемых с 1958 года, Боулби описал полную теорию в трилогии «Привязанность и потеря» (Attachment and Loss) (1969-1982). 
В первое время теория Боулби подвергалась критике со стороны академической психологии, а психоаналитическое сообщество исключило его за отступление от канонов психоанализа; однако с тех пор теория привязанности стала «основным подходом к пониманию раннего социального развития, и привела к всплеску практических исследований по формированию близких взаимоотношений у детей». 
Позднее критика теории стала связана с темпераментом, сложностью социальных взаимодействий и ограничениями отдельных типов для классификации. По результатам практических исследований теория привязанности была существенно переработана, но основные понятия в целом были приняты. 
Теория привязанности легла в основу новых способов лечения и обосновала некоторые существующие, её положения были использованы при разработке стратегий социальной защиты детей, направленных на поддержку отношений привязанности в раннем возрасте.

Дж.Боулби ( Bowlby ) 1, основоположник «Теории привязанностей», его последователь Эйнсворт ( Ainsworth ) 2 и другие ( Cassidy , Crittenden 3 , Durkin , Goldfarb , Fahlberg 4 , Jacobsen , Kennel , Klaus , Main , Rutter , Schaffer , De Shateau , Spitz , а также Авдеева, Бардышевская, Лебединский, Лангмайер, Максименко, Матейчик, Мещерякова, Мухамедрахимов, Хаймовская 5) доказали важность привязанностей и интерперсональных отношений между ребенком и родителями (лицами, их заменяющими), важность формирования союза ребенка и взрослого, обеспечения стабильности (длительности) отношений и качества коммуникации между ребенком и взрослым для нормального развития ребенка и развития его идентичности. 
Введенный Боулби термин «привязанность» для установления качества этого союза, связи ребенка и взрослого — многогранен. Как формируется привязанность и как она функционирует — все еще является не до конца понятой проблемой. 
Однако, как сформулировала Вера Фалберг «привязанность и утрата — находятся в сердце всей работы по защите прав детей». 
Привязанность существует и в мире животных, где она дает возможность для физического выживания и обеспечения безопасности особей. 
В мире людей она обеспечивает не только удовлетворение базовых потребностей развития. Межличностные отношения являются основой социализации и интеллектуального развития, они связывают человека (ребенка) с другими людьми и тем самым позволяют выделить себя и развить личность и сформировать идентичность. Привязанность делает нас людьми — сыновьями и дочерями, отцами и матерями, братьями и сестрами, женами и мужьями. 

Привязанность в общей форме можно определить как «близкая связь между двумя людьми, не зависящая от их местонахождения и длящаяся во времени и служащая источником их эмоциональной близости» (Фалберг). Привязанность — это стремление к близости с другим человеком и старание эту близость сохранить. Глубокие эмоциональные связи со значимыми людьми служат основой и источником жизненных сил для каждого из нас. Для детей же они — это жизненная необходимость в буквальном смысле слова: младенцы, оставленные без эмоционального тепла, могут умереть, несмотря на нормальный уход, а у детей старшего возраста нарушается процесс развития. Сильная привязанность к родителям дает ребенку возможность развить базовое доверие к миру и положительную самооценку. 

Теория привязанностей имеет корни в психоанализе З.Фрейда и теории стадийного развития Э. Эриксона, теории вторичного подкрепления и социального научения Долларда и Миллера. Однако самое сильное влияние имеет этологический подход Лоренца и Деркина, распространившего идеи Лоренца об импринтинге на человека. Дж. Боулби развил эти идеи и выявил повышенную значимость для психического развития ребенка установления продолжительных теплых эмоциональных взаимоотношений с матерью ( Bowlby ). Результаты наблюдений и клинические данные показали, что отсутствие или разрыв подобных взаимоотношений приводят к серьезному дистрессу, возникновению проблем, связанных с психическим развитием и поведением ребенка. Боулби был первым исследователем, который связал развитие привязанности с адаптацией и выживанием ребенка. 

В рамках этологии в качестве механизмов привязанности рассматриваются гормональные изменения в послеродовом периоде у матери, что обуславливает наличие сензитивного периода ранней привязанности между ребенком и матерью, влияющего на дальнейшие отношения в диаде. Для описания этих отношений был введен термин бондинг. Эти исследования подтвердились де Шато ( De Shateau ). Последующие работы рассматривали влияние на формирование привязанностей не только удовлетворения матерью базовых потребностей ребенка, но и высших потребностей, таких, как формирование определенных взаимоотношений, результатом которых и становится привязанность. Было показано, что наиболее важным для формирования привязанности ребенка и взрослого является способность взрослого воспринимать любые сигналы ребенка и отзываться на них. Ребенок привязывается к тем, кто быстро и позитивно реагирует на его активность и инициативу, а также вступает в общение, отвечающее когнитивным способностям и настроению ребенка. Необходимыми качествами, способствующими развитию привязанности, являются нежное, бережное обращение взрослого, эмпатия, поддержка, подбадривание. Родители, к которым ребенок привязан, дают указания мягко, доброжелательно, подчеркивают успехи, достижения ребенка (Мещерякова, Ainsworth ). 

Первичная привязанность является устойчивой и проявляется у взрослых в их последующей жизни как преемственность эмоциональных и поведенческих паттернов в выборе партнера, в самовосприятии и последующей самооценке, в отношении к работе, в развитии депрессии или в трудностях их межличностных отношений и т.д. Однако было выявлено, что качество привязанностей может меняться при изменении качества взаимоотношений с близкими людьми и что один и тот же человек может иметь множественные паттерны привязанности. 

В случае если привязанность сформирована, ребенок нормально развивается, учится различать свои чувства и чувства других, мыслит логически, развивает социальные связи, развивает сознание, доверяет окружающим, становится уверенным в себе, лучше справляется со стрессом и переживаниями; меньше завидует, не подвержен страхам; развивает чувство собственной значимости и проявляет любовь и нежность к другим. 

Семья является средой, в которой формируется привязанность, вне семьи установление привязанностей затруднено. Что дает семья ребенку? Базовый уход, предоставляемый теми взрослыми, к которым ребенок привязан, ежедневный и постоянный контакт с этими взрослыми. Отношения с этими людьми могут меняться в течение жизни, но они остаются на всю жизнь. И не смотря на то, что их число не велико, именно они обеспечивают ощущение защищенности и безопасности, являются источником для развития, дают опыт переживания чувств, поддержку в трудную минуту и радость разделенного успеха. Привязанность предполагает взаимность, однако это не всегда так. Первичные привязанности, формируемые в первый год жизни, закладывают основу для дальнейшего развития ребенка и самой привязанности. 

Формирование привязанностей у детей, разлученных с семьей. 
Нарушения привязанности могут возникнуть при нарушении семейного функционирования, дисфункции члена семьи, при различных травмирующих ситуациях. 

Эйнсворт выделил 4 типа привязанностей у младенцев: 
· Тип А – небезопасная привязанность избегающего типа, 
· Тип B – надежная безопасная привязанность, 
· Тип C – привязанность тревожно – сопротивляющегося типа, 
· Тип D – небезопасная привязанность дезорганизованного типа. 

При утрате объекта привязанности (семьи как среды ее формирующей) у ребенка возникает разрыв и нарушение привязанности. Типы нарушенной привязанности, соотнесенные с классификацией Мэри Эйнсворт: 

· Негативная (невротическая) привязанность — ребенок постоянно «цепляется» за родителей, ищет «негативного» внимания, провоцируя родителей на наказания и стараясь раздражить их. Появляется как в результате пренебрежения, так и гиперопеки. 

· Амбивалентная — ребенок постоянно демонстрирует двойственное отношение к близкому взрослому: «привязанность-отвержение», то ластится, то грубит и избегает. При этом перепады в обращении являются частыми, полутона и компромиссы отсутствуют, а сам ребенок не может объяснить своего поведения и явно страдает от него. Характерно для детей, чьи родители были непоследовательны и истеричны: то ласкали, то взрывались и били ребенка — делая и то, и другое бурно и без объективных причин, лишая тем самым ребенка возможности понять их поведение и приспособиться к нему. 

· Избегающая — ребенок угрюм, замкнут, не допускает доверительных отношений со взрослыми и детьми, хотя может любить животных. Основной мотив — «никому нельзя доверять». Подобное может быть, если ребенок очень болезненно пережил разрыв отношений с близким взрослым и горе не прошло, ребенок «застрял» в нем; либо если разрыв воспринимается как «предательство», а взрослые — как «злоупотребляющие» детским доверием и своей силой. 

· Дезорганизованная — эти дети научились выживать, нарушая все правила и границы человеческих отношений, отказываясь от привязанности в пользу силы: им не надо, чтобы их любили, они предпочитают, чтобы их боялись. Характерно для детей, подвергавшихся систематическому жестокому обращению и насилию, и никогда не имевших опыта привязанности. 

В рамках клинической психиатрии раннего возраста в настоящее время выделяются критерии расстройства привязанностей (МКБ-10). Возникновение расстройства привязанности возможно с 8-ми месячного возраста.
К патологии относят двойственный тип привязанности – небезопасную привязанность тревожно – сопротивляющегося типа. Небезопасная привязанность избегающего типа рассматривается как условно – патологическая. 
Выделяют 2 вида расстройств привязанностей – реактивное (избегающий тип) и расторможенное (негативный, невротический тип). Эти искажения привязанностей приводят к социально – личностным расстройствам, затрудняют школьную адаптацию, межличностные отношения, установление эмоциональных связей в своей семье. Различные исследователи показывали негативное влияние как краткосрочной, так и долгосрочной разлуки с матерью на дальнейшее развитие ребенка. 
При адекватной быстрой замене матери другим близким человеком (другой фигурой привязанности) последствия могут быть сглажены, в то время, как помещение в приют и последующая депривация могут усилить негативные последствия для ребенка и повлиять на дальнейшее психическое развитие.
Раттер показал, что разлука с матерью хоть и является фактором риска, но не определяет полностью перспективы социально–личностного развития. Преодоление нарушений привязанности, в особенности, у детей, никогда не имевших опыта привязанностей, не происходит просто само по себе путем помещения ребенка в новую семью. Эти данные легли в основу идеи замещающего родительства и обязательного дальнейшего сопровождения семьи как основы для адаптации.
Вера Фалберг выделяет 3 способа «пробуждения» и формирования привязанности у детей, утративших или не имевших привязанность:
· цикл «возбуждение — релаксация» (потребность — выражение протеста — удовлетворение потребности — успокоение — новая потребность — и т.д.), 
· «цикл позитивного взаимодействия» (родитель инициирует стимулирующее взаимодействие с ребенком — ребенок откликается положительно — и т.д.)

· «цикл активного поиска помощи извне» (родитель обращается в различные организации, где он может получить помощь в лечении, обучении, в совместной игре, досуге и т.п.). 
Первый цикл инициируется самим ребенком, который заявляет о своих потребностях, второй требует инициативы как ребенка, так и взрослого. Последний способ объединяет ребенка и взрослых в процессе их общего взаимодействия с окружением.
В любом случае от замещающего родителя требуется постоянно проявляемая и безусловная «настойчивость» в попытках установить эмоциональный контакт с ребенком и его сохранять, не только «ухаживать» за ребенком, но и поддерживать его, проявлять эмпатию при проявлении ребенком своих чувств, физически успокаивать. Готовность замещающего родителя давать эмоциональное тепло и принимать ребенка таким, какой он есть — являются определяющими для достижения успеха в формировании привязанности ребенка к новой семье. 
Включение ребенка в новую семью означает вовлечение его в ее ритуалы и обычаи, которые могут отличаться от его собственных. Качество отношений с другими членами семьи и их готовность принять ребенка и эмоциональная открытость также являются необходимым фактором формирования привязанности. Но самым важным фактором является интеграция привязанностей — прежних и вновь возникающих, простройка отношений ребенка к своему прошлому и родителям. Семья с такой проблемой может не справиться и требуется организованная помощь специалистов службы. 

Таким образом, условием адаптации и социализации будет являться помещение ребенка в новую семью и организация воспитательного пространства, позволяющего в процессе взаимодействия и взаимопринятия ребенка и семьи компенсировать негативные последствия травм, сформировать новую привязанность и создать условия для успешного развития ребенка. 

Для понимания сущности адаптации и для правильной организации работы педагогов и патронатных воспитателей необходимо понимание динамики состояний ребенка, пережившего разрыв с семьей. Рассмотрим этапы переживания горя и потери:

· Шок и отрицание (главная особенность поведения ребенка на этой стадии состоит в том, что он бессознательно не воспринимает потерю). 

· Стадия гнева. 

· Депрессия и вина (тревога, тоска, депрессия, вина). 

· Завершающая стадия — принятие. 

В целом, в период адаптации к приемной семье и свыкания с потерей, поведение ребенка характеризуется противоречивостью и неуравновешенностью, присутствием сильных чувств (которые могут подавляться) и расстройством учебной деятельности. Обычно адаптация происходит в течение года. На протяжении этого периода воспитатели могут оказать существенную помощь ребенку, и это послужит «цементом», скрепляющим новые отношения. Однако если какие-либо из перечисленных выше проявлений сохраняются на более долгий срок, необходима помощь специалистов. 

Вышеприведенное описание относится к сфере внутренних переживаний детей, столкнувшихся с проблемой разрыва близких отношений и необходимостью формирования новых привязанностей. При этом существует четкая динамика в процессе простраивания внешних отношений с теми людьми, которые заботятся о ребенке, и становятся для него близкими, в той или иной степени заменяя родителей. 

Для того, чтобы преодолеть негативные последствия разрыва с родителями, ребенку необходимы определенность и чувство безопасности, физическая забота, утешение. Базисное чувство безопасности, определяемое качеством привязанности, определяет степень адаптации ребенка и влияет на уровень общего психического развития (Бардышевская, Максименко ). 
Потребность ребенка в безопасности является базовой. Удовлетворение или фрустрация этой потребности зависит от стратегии воспитания, которую выбирает новая мать. Тревожный, не чувствующий безопасность ребенок, пытается удовлетворить потребность в безопасности путем выбора определенной стратегии поведения, зачастую неадекватной действительности: враждебность с целью расплаты с отвергающим взрослым; сверхпослушание для возврата любви значимого близкого, жалость к себе как призыв к сочувствию, идеализация себя как компенсация чувства неполноценности. Результатом является невротизация потребностей ребенка. 
Особенности поведения замещающего взрослого во время общения с ребенком обуславливают качество формирующегося у него типа привязанностей, а сформированная привязанность способствует интенсивному и разностороннему психическому развитию (Андреева, Хаймовская, Максименко). 
Новым родителям нужно инициировать положительное взаимодействие с ребенком, проявлять первыми внимание и заинтересованность его делами и чувствами, задавать вопросы и выражать тепло и участие, даже если ребенок кажется равнодушным или угрюмым. Им необходимо внимательно относиться к воспоминаниям ребенка, которому необходимо поговорить о том, что с ним было, о своей семье. Необходимо сохранять п амятные вещи и помогать в налаживании жизни и учебы. 
Родители детей с ненадежной привязанностью демонстрируют чрезмерное вмешательство в действия ребенка (нарушение границ), не учитывают его собственных желаний и потребностей и не отвечают на его запросы ( Grossman ). 
Нарушенное материнское отношение, неадекватная организация общения с ребенком, проявление матерью авторитаризма, отвержение, гиперопека или инфантилизация ребенка способствуют фрустрации его потребностей. Чрезмерная опека порождает инфантилизм и неспособность ребенка к самостоятельности, излишняя требовательность – неуверенность ребенка в себе, эмоциональное отвержение – повышенный уровень тревожности, депрессии, агрессии. 
Материнское отношение должно соответствовать потребностям развития ребенка. Э.Фромм обозначил как «гетерономное воздействие» отношение матери, противоречащее естественному росту ребенка, при котором свободное, спонтанное выражение желаний и потребностей ребенка подвергается различным ограничениям, что вызывает различные психические патологии. Э.Фромм исследовал и различие влияний привязанности ребенка к матери и к отцу на разных стадиях развития ребенка. Им показано, что по мере взросления привязанность к матери теряет значимость и после 6-и лет актуализируется потребность ребенка в отцовской любви и руководстве. «Развитие от привязанностей, концентрирующихся вокруг матери, к привязанностям, концентрирующимся вокруг отца, и их постепенное соединение образуют основу духовного здоровья и позволяют достичь зрелости. Отклонения от нормального пути этого развития составляют причину различных нарушений». 

Таким образом, сила и качество привязанностей во многом зависят от поведения родителей по отношению к ребенку и от качества их отношения к нему ( Ainsworth , Мухамедрахимов). Это в полной мере относится и к замещающим родителям. 
Замещающая семья должна обладать опытом воспитания такого ребенка, понимать закономерности развития ребенка и последствия утраты привязанности к кровным родителям, влияние их собственного отношения к ребенку на его развитие, т.е. быть достаточно подготовленной, в дальнейшем такой семье будет нужна помощь специалистов. Встает задача создания института профессиональных домашних воспитателей и системы последующего педагогического сопровождения. 

Так возникла идея модели патронатного воспитания. 
Для оперативной помощи детям, имеющим самые серьезные проблемы, было предложено, на первом этапе и адаптации ребенка, создавать семейные группы в детском доме с постоянно проживающим воспитателем. 

Потребность в устойчивых позитивных отношениях со значимым взрослым и ближайшим окружением является базовой, т.е. жизненно необходимой, и непосредственно связана с нормальным развитием психики. Важно и качество родительского отношения к ребенку. Отвергаемые дети неблагополучны эмоционально — и это гасит их интеллектуальную и познавательную активность, вся внутренняя энергия уходит на борьбу с тревогой и приспособление к поискам эмоционального тепла в условиях его жесткого дефицита. Кроме того, в первые годы жизни именно общение со взрослым служит источником развития мышления и речи ребенка. Отсутствие адекватной развивающей среды, плохая забота о физическом здоровье и недостаточность общения со взрослыми приводит к отставанию в интеллектуальном развитии у детей из неблагополучных семей. В новой семье нарушенность родительского (материнского и отцовского) отношения к ребенку может служить источником различных психических и поведенческих расстройств и непосредственно определять успешность адаптации ребенка, поэтому установление теплых, принимающих и стабильных отношений между ребенком и патронатными воспитателями также можно рассматривать как механизм адаптации. 

Это дает право сделать вывод, что механизмом адаптации ребенка в новой патронатной семье является:
· установление привязанностей к существенно значимому взрослому (к патронатному воспитателю) и 

· качество межличностных отношений ребенка и патронатного воспитателя (наличие ненарушенных, теплых устойчивых, принимающих отношений). 
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Теория привязанности

Авторами теории привязанности исторически принято считать Джона Боулби и М. Эйнсворт. Своими исследованиями они доказали, что младенец нуждается в продолжительном уходе матери или замещающего лица, которое осуществляет первичный уход. Младенец нуждается в этих предсказуемых последовательных взаимодействиях со значимой воспитывающей личностью (матерью) для того, чтобы сформулировать устойчивую концепцию “Я”. В процессе этого взаимодействия между матерью и ребенком устанавливаются связи, возникает привязанность. Ребенок начинает демонстрировать поведение привязанности. 

Большое влияние на раннюю теорию привязанности оказала этология, и в особенности понятие импринтинга (ранее запечатление первичной окружающей безопасной среды (подвижные предметы) и перенесение на них своих инстинктивных реакций, связанных, прежде всего, с ориентировкой на родителей), введенное в 1935 г. К.Лоренцом. 
Вначале Джон Боулби  принимал без доказательств, что привязанность к другим имеет этологический механизм, вырабатывающий способы поведения, которые запускаются потребностью не в пище или сексуальном контакте, а в установлении отношений. Люди по существу являются социальными животными, которым для выживания крайне необходимы отношения с другими и у которых первые отношения с родителями имеют уникальные особенности.

Привязанность - это инстинктивное поведение ребенка, а также это любая форма поведения, результатом которой является приобретение или сохранение близости с "объектом привязанности", которым обычно является человек, оказывающий помощь. Такое поведение становится хорошо видно, когда люди запуганы, устали или больны, и им становится легче, когда их успокаивают и проявляют о них заботу. Это можно проследить на протяжении всей жизни любого человека и особенно в случающиеся у него критические моменты. 
Таким образом, отношения можно назвать собственно привязанностью в том случае, если они обладают специфическими свойствами привязанности, к которым относится стремление к близости, возникающее при наличии угрозы и привязанность в данном случае используется как основа безопасности. С этой точки зрения биологическая функция привязанности состоит в защите развивающегося и уязвимого организма. 
Привязанность одного человека к другому означает, что он стремится установить контакт и близость с другим индивидом и осуществляет это при определенных обстоятельствах. В ранние периоды жизни ребенка происходит связывание детско - родительских отношений, которые формируются достаточно долго в результате взаимодействий ребенка и родителей. Привязанность возникает между младенцем и лицом, осуществляющим первичный уход. Это длительные отношения. Младенец имеет своего рода “антенну”, с помощью которой он отыскивает и настраивается на мать. 

Эти отношения, если они основаны на защищающей безопасной привязанности позволяют развивающемуся организму конструировать, "внутренние модели" себя и других, которые формируются вокруг "внутренних моделей привязанности" и которые в свою очередь обеспечивают построение внутренних структур, основанных на взаимодействии между этой личностью и объектом привязанности. На основе этой внутренней модели привязанности развиваются системы доверия и когнитивные системы переработки восприятий, с помощью которых ребенок оформляет свой образ окружающего мира. Развитие привязанности происходит на основе реального опыта со значимыми, а не фантазийными фигурами. Хотя мы должны сказать, что у ребенка все же существуют представления об идеальном уходе. 

В соответствии с теорией Джона Боулби  можно сделать вывод, что привязанность функционирует как разновидность гомеостатического механизма модулирования тревоги. Это предположение возникло из рассмотрения раннего взаимодействия матери и ребенка, когда мать покидает ребенка. На тот момент времени у ребенка еще не сформирован образ матери, и ребенок не может удержать объект ни физически, ни мысленно, вследствие этого у него возникает сигнальное чувство тревоги. Нарастание тревоги и возбуждения усиливает привязанность, поэтому целью привязанности можно считать оказание помощи индивиду в модулировании своей тревоги и возбуждения. Выбранный человеком объект привязанности как нельзя лучше подходит для этих целей, но при отсутствии такового подойдет любой. Даже самый холодный человек лучше, чем ничего. Любой объект привязанности может модулировать тревогу самыми различными способами и методами, например, сдерживать эмоциональные реакции, обеспечивать информацией, действуя при этом последовательно и согласованно с нуждами тревожащегося. Это аффективное сдерживание можно рассматривать как описанную Бийоном функцию материнского контейнирования. 
Заботящаяся о ребенке персона помогает ребенку развивать способности мыслить и переносить тревогу за счет своих собственных интеллектуальных психических процессов. Заботящиийся человек также помогает ребенку сохранять собственный контроль и систематизировать внутренние проекции. Таким образом, у ребенка происходит процесс осознания происходящего и сдерживания аффективных реакций. 
Тревога и дистресс могут еще проявится в форме гнева, который наряду с тревогой является распространенным проявлением недостаточной или незащищающей привязанности. Гнев в этом случае, может бессознательно использоваться с целью удержать человека, оказывающего помощь, а также в качестве защиты отношений, которые значимы для разгневанного человека. Гнев, направленный на лица, оказывающие помощь человеку, говорит об ошибках, допущенных при этой оказании помощи.

Главные функции любого объекта привязанности - обеспечивать защищающую базу и модулировать тревогу. В детстве защищающая база используется в качестве основы для того, что Джона Боулби  назвал "серией экскурсий", которые продолжаются на протяжении всей взрослой жизни. По мере того, как зависимость уменьшается, экскурсии становятся все более длительными, и в конце концов личность может существовать без тревоги вдали от объекта привязанности. Такие экскурсии обеспечивают безопасность для творческого поиска и проверки гипотез. 

Младенец социален с рождения и нуждается в контакте и эмоциональном взаимодействии. Поведение привязанности - это любые формы поведения, направленные на удержание и взаимодействие с объектом привязанности. Формы выражения привязанности делятся на два основных типа: эндогенные и экзогенные (гримасы, мимика, улыбки). Эндогенные формы инстинктивны, не требуют подтверждения внешнего окружения, экзогенные формы появляются, когда у ребенка установлены внутренние объекты. Положительная реакция других людей при экзогенных формах поведения привязанности ведет к укреплению привязанности. 

Ранние исследования привязанности в основном изучали последствия недостаточной привязанности, связанных с ранней разлукой (эксперименты Харлоу). Сформированная у приматов недостаточная привязанность приводила к нарушениям социального поведения.      У людей характер и качество привязанности изучали, наблюдая за поведением младенцев в незнакомой ситуации. 

В 1940 - 1950 годах Джона Боулби  изучая поведение привязанности в группах детей сирот, приходит к выводу, что среди них нет детей, у которых бы была нормально перенесена сепарация (отделение от матери), у всех этих детей есть какие - либо нарушения. На основе этих наблюдений было выделено 3 стадии сепарации. При разлуке с матерью мы можем наблюдать следующие выделенные ниже типы поведения:

· Протест, плач.

· Отчаяние, чувство безнадежности, безучастности, апатии

· На третьей стадии ребенок начинает себя вести так, как будто он не узнает свою мать.

В США Эйнсворт М. был поставлен эксперимент с 741 различными семьями в том числе и цветными, каждая семья исследовалась 18 раз по 4 часа. В процессе изучений наблюдались в системе мать - дитя различные стили поведения ребенка и матери. Эксперимент заключался в наблюдении за поведением ребенка, когда мать кратковременно отсутствовала в лаборатории и при ее возвращении. Все дети вели себя по-разному. При возвращении матери наблюдаемое поведение детей можно было бы отнести к трем группам. 
Таким образом, удалось лабораторно установить и выделить типы нарушения привязанности. 

1. Некоторые младенцы искали близости и утешения. Их матери были очень отзывчивы. У них формировалось чувство безопасности (защищающей) привязанности.

В следующих трех случаях у детей описаны три вида небезопасной (незащищающей) привязанности.

2. Избегающая, безразличная. Дети отворачивались от матери, когда она возвращалась.

3. Амбивалентная, эмоционально насыщенная. Ребенок стремится к матери, но потом уходит от нее. В интервью о первичной привязанности описывает 5 прилагательных о матери, но не может подобрать под вопрос с пятью прилагательными конкретные случаи.

Некоторое время спустя, был выделен еще один тип привязанности.

4. Дезорганизованная. Матери в этом случае страдали от депрессии, либо в случаях жестокого обращения, а также в шизоидных семьях. Дети с такой привязанностью вели себя очень по - разному. Часто им был свойственен детский аутизм.

На поведение ребенка, как отмечают исследователи Эйнсворт и другие, влияют следующие факторы: настроения в данный момент и то, как прошла предыдущая сепарация с матерью. Но в основном сформированная ранее привязанность отражает стиль взаимоотношений ребенка с матерью. Рассмотрим, что же за стиль детско - родительского взаимодействия представляет каждый тип привязанности. В случае защищающей привязанности, ребенок ощущает, что мать где - то рядом, она обязательно придет и ничего с ним не случится. В случае избегающей привязанности, дети ждали, но им было безразлично придет мать или нет. В случае амбивалентной привязанности дети давали смешанные реакции. Все эти рассмотренные выше случаи представляют различные типы детско - родительского взаимодействия, которые закрепляются и становятся частью личности.

В процессе изучения нарушения взаимодействия, как следствия нарушения привязанности, были выделены следующие расстройства привязанности. Следует также отметить, что особым образом сложившиеся объектные отношения изучаемых личностей послужили диагностическими критериями для выделения этих трех групп расстройств привязанности.

· Диффузная или реактивная привязанность. В этом случае обследуемым трудно выделить объект, изучаемый ребенок не может выделить конкретное лицо для привязанности. Это расстройство характеризуется отсутствием привязанности, например, у детей в детских домах или других сиротских учреждениях. Это можно рассмотреть как защитную реакцию адаптации. Аналогичная ситуация складывается у детей в семьях алкоголиков. 

· Неразборчивая привязанность. Тоже наблюдается в сиротских учреждениях. Дети льнут ко всем людям. Слово мама для них не имеет значения. 

· Неуверенно – привязанные. Специфичностью этой привязанности становится отсутствие чувства застенчивости. 

· Агрессивно привязанные. В группе обследуемых с данным расстройством привязанности наблюдаются защитные механизмы идентификации с агрессором. Идентификация с агрессором дает средство успокоения и управления агрессивными импульсами. Вероятно, что проективную идентификацию используют те индивиды, у которых нарушен объект привязанности, который мог бы успокаивать и сдерживать их возбуждения. Такие личности редко испытывают реакцию на физическую боль. 

У взрослых привязанность оценивается с помощью лингвистического анализа воспоминаний о родителях, полученных в процессе интервью для взрослых о привязанностях М. Мейн, которое мы приводим далее или в другом варианте полуструктурированного интервью (Adalt attachment Interview (AAI); Main & Godwyn). 

Для взрослых описано три стиля незащищающей привязанности: отвергающий, застревающий и неразрешенный. Последняя привязанность возникает в результате утраты или психотравмы.

Теория привязанности и научные исследования показали, что характер привязанности может изменяться. Процессом изменяющим этот характер привязанности является процесс переживания межличностных отношений. Фонаги (1996)были проведены интересные исследования приматов, которые утверждают, что поведение находящихся в социальной изоляции обезьян может улучшаться после контакта с обезьянами “психотерапевтами”.

Авторы теории привязанности утверждают, что на наше психологическое развитие и функционирование влияют привязанности к лицам, опекавшим нас в раннем возрасте. Недостаточная или патологическая привязанность в детстве обуславливает развитие форм дезадаптивной привязанности во взрослой жизни. 
Может ли незащищающая привязанность в раннем возрасте служить в дальнейшем фактором риска, предрасполагающим или являющимся причиной развития психического расстройства? С этой точки зрения было бы интересно рассмотреть отношения, складывающиеся у исследуемых с точки зрения теории привязанности. Эти отношения между исследуемыми и окружающими их людьми могут иметь сходство с отношениями привязанности. Руттер (Gwen Adshead, 1988) утверждает, что недостаточная привязанность в раннем возрасте может быть фактором риска развития психического расстройства у взрослого в дальнейшем, путем взаимодействия с другими факторами, уменьшающими или увеличивающими психическую сопротивляемость человека, повышающими или снижающими риск развития психического расстройства в зрелом возрасте. К этому выводу приводит нас понимание психического расстройства как проблем, возникших в регулировании психологического гомеостаза. На основании этого можно было бы предположить, что достаточно большое количество лиц с психическими расстройствами будет иметь в анамнезе недостаточную или патологическую привязанность. Однако мы должны предположить, что заболевание разовьется не у всех этих людей. Хотя по свидетельству G. Adshead (1988) высокая частота встречаемости исследуемых с недостаточной или незащищающей привязанностью наблюдается в психиатрических отделениях. Их можно отнести к индивидам, чьи "внутренние модели" не способны справляться со стрессогенными факторами и у которых выработались дезадаптивные формы поведения в ответ на внешние или внутренние конфликты. 

Теория привязанности, таким образом, может быть полезной для понимания распространенных нарушений поведения в условиях психоаналитической практики, а также мы можем на основании полученных выводов говорить о показанности того или иного вида психотерапии или лечения вообще.

Какие же конкретно расстройства могут быть взаимосвязаны с незащищающей привязанностью и какие проблемы могут быть связаны с нарушениями в формировании привязанности?

Во-первых установлена связь депрессии в зрелом возрасте с утратой объекта привязанности в раннем периоде жизни и враждебностью со стороны родителей (исследования Брауна, Харриса 1978, и Паркера 1983г). Нарушения привязанности обнаружены у больных с большими психозами (Дозиер, 1990) и расстройствами патологических реакций на тяжелую утрату. Некоторые из дезадаптивных форм поведения можно рассматривать как повторное проигрывание психотравмирующих ситуаций.

Восприятие угрозы взрослыми и риск развития посттравматического стрессового расстройства могут также зависеть от форм привязанности и реакций на психотравму в раннем периоде жизни. Нарушенное поведение может также быть реакцией на конкретного объекта привязанности. Вероятно также, что психические заболевания являются мощным стимулятором поведения, направленного на создание отношений привязанности, так как сильна угроза потери как внешней так и внутренней безопасности.

Также наиболее вероятно, что копирование детских форм незащищающих привязанностей в зрелом возрасте происходит в контексте зависимых отношений, в том числе и по отношению к своему ребенку, что имеет отношение к возникновению жестокого обращения с ребенком.

Взрослые, лишенные заботы в детстве, стремятся заботиться о других в своей профессиональной жизни. Одним из проявлений незащищающей привязанности в детстве, описанным Джона Боулби является стиль установления связи, называемым компульсивным оказанием помощи, когда человек внимателен к нуждам других, а собственные игнорирует.
Джон Боулби утверждал, что у таких детей, которые развивают такую привязанность складывается ложная взрослая жизнь – понятие сходное с понятием ложного Я Винникотта.

Теория привязанности

Теория привязанности является в последнее время одной из наиболее популярных объяснительных концепций в западной психологии. Напомним, что эта теория возникла на пересечении психоанализа и этологического подхода. Как и в психоанализе, центральное место в ней занимают ранние отношения ребенка с близким взрослым (главным образом с матерью). Именно опыт отношений с матерью на первом году порождает привязанность к ней, которая и определяет во многом дальнейший ход психического и личностного развития. Однако в отличие от психоанализа, привязанность ребенка определяется не стремлением к удовольствию (пищевому или сексуальному), а необходимостью в защите и безопасности. Привязанность ребенка, как и у животных, обусловлена врожденными, генетическими механизмами и обеспечивает выживание и благополучие потомства.

Хотя тенденция к образованию привязанности генетически задана, ее качество или тип зависит от условий воспитания и главным образом от отношений с матерью, т.е. определяется чувствительностью матери к потребностям ребенка и ее нежностью и заботой. В соответствии с этим выделяются три типа привязанности: 

· тип B - у чувствительных и заботливых матерей вырастают дети уверенные в себе, с чувством собственной безопасности и надежной привязанностью; 

· тип C - у матерей с непоследовательным и непредсказуемым типом реагирования дети испытывают неустойчивое напряженное отношение к матери; такая привязанность была названа тревожно-амбивалентной; 

· тип A - ограничивающие, нечувствительные и отвергающие матери имеют избегающих и неуверенных детей, с ненадежной привязанностью, которая сопровождается чувством опасности. 

Согласно этой теории, качество привязанности, возникшее в раннем детстве, определяет дальнейшее развитие всех познавательных, коммуникативных и эмоциональных возможностей ребенка [1]. 

Основные принципы теории привязанности были сформулированы в работах М. Эйнсворт и Дж. Боулби в 70 — 80-х гг. нашего века. В настоящее время наблюдается интенсивное расширение этой теории, которое происходит по нескольким направлениям. 

Во-первых, теория привязанности активно ассимилирует в качестве объяснительных принципов другие концепции и психологические направления. Так, для объяснения особенностей взаимодействия ребенка с матерью (с объектом привязанности) используется теория научения (подкрепление определенных реакций ведет к их закреплению). Через развитие репрезентативных моделей (по Ж. Пиаже) раскрывается эволюция различных стратегий поведения. И, наконец, формирование типа привязанности рассматривается в терминах теории Л.С. Выготского: помогающее поведение матери описывается как построение и изменение зоны ближайшего развития (ЗБР). Таким образом, теория привязанности в настоящее время охватывает и использует практически все наиболее популярные психологические подходы. Такая "вместимость" данного направления рассматривается как его несомненное преимущество, позволяющее достигнуть гармонии между разными подходами. 

Во-вторых, эта теория выходит за пределы детского возраста и распространяется на весь онтогенез. Авторы просматривают фактическую связь между качеством привязанности в раннем возрасте и дальнейшими успехами человека в общении, семейной жизни, профессиональными достижениями, карьерой. 

И, наконец, теория привязанности распространяется на область клиники и патологии. Различного рода акцентуации и психические аномалии рассматриваются как результат разных типов негармоничных ранних отношений с родителями и связываются с определенным качеством отношений привязанности. 

Подобное расширение и привлечение других концепций приводит к тому, что само понятие "привязанность" существенно меняется и теряет свою определенность. Так, в некоторых вариантах теории привязанности на первое место выходят не отношения между матерью и ребенком, а стратегии приспособления ребенка к материнскому поведению. 

В настоящей статье мы рассмотрим один из таких вариантов теории привязанности на материале работ П. Криттенден - одного из наиболее ярких и творческих представителей теории привязанности в США. В этих работах сделана попытка интеграции в рамках теории привязанности нескольких современных концепций, таких, как теория научения, теория Ж. Пиаже, теория обработки информации и этологического подхода. 

Принципиальным является разделение двух типов информации, доступных человеку, - когнитивной (интеллектуальной) и аффективной (эмоциональной). Согласно представлениям П. Криттенден, чувствительность ребенка к определенному виду информации и его способность интегрировать разные виды информации в целостную модель поведения зависят от условий взаимодействия ребенка с матерью. Каждому типу привязанности соответствуют определенные способы переработки и интеграции информации, которые порождают соответствующие стратегии поведения. Далее мы рассмотрим конкретный механизм влияния матери на формирование стратегий поведения ребенка. 

С рождения поведение человека включает способность к выработке ассоциаций (условных рефлексов) и базальные эмоции. Эти способности связаны с деятельностью трех древних структур мозга: ствола, среднего мозга и лимбической системы. За интеграцию этих структур отвечает кора головного мозга. Динамика ее развития отражается в последовательности стадий развития интеллекта по Ж. Пиаже (его теория используется для описания эволюции стратегий переработки информации и поведения в онтогенезе). 

Теория научения объясняет, как особенности взаимодействия ребенка с матерью влияют на развитие его врожденных психических возможностей. Несмотря на то, что принципы научения одинаковы внутри вида, избирательность к определенным видам информации и готовность к усвоению конкретных связей варьируют в различных диадах "мать - младенец". 

Если взрослый адекватно реагирует на рефлексы и аффекты ребенка, поведение подкрепляется и воспроизводится в аналогичной ситуации. В случаях, когда поведение ребенка отвергается или вызывает неприятные для него воздействия, оно получает отрицательное подкрепление и впоследствии будет скрываться. Такой ребенок избегает открытого выражения эмоций и потребностей, как бы скрывает свое состояние; поэтому данный тип был назван "избегающим". Дети, которые к годовалому возрасту проявляли "избегающий" тип привязанности (тип А), обычно имели опыт отвержения со стороны матери при попытках аффективного взаимодействия с ней. Если младенец протестует против такого поведения матери, то к отвержению прибавляется гнев с ее стороны. Отсутствие же аффективных реакций значительно снижает вероятность неприятных последствий. Ребенок усваивает, что результаты аффективного поведения могут быть непредсказуемыми и опасными, и пытается сдерживать его. 

В случае, когда мать не принимает ребенка, но демонстрирует положительные эмоции в ответ на его поведение, т.е. ее аффективные реакции неискренни, предвидеть последствия аффекта ребенку становится еще сложнее. Эти родители сначала подтверждают потребность в близости и контакте с ребенком, но, как только он отвечает им взаимностью, они отвергают контакт, скрывая свои истинные негативные переживания. 

Существуют также матери, которые искренни, но непоследовательны в аффективном взаимодействии с ребенком. Они могут быть как недостаточно, так и чрезмерно чувствительны к любым проявлениям ребенка; в обоих случаях ему сложно научиться эффективному взаимодействию. Невозможность предсказать поведение окружающих вызывает у младенца реакции беспокойства и гнева, их проявление ведет к противоречивым результатам: непоследовательные матери порой удовлетворяют потребность ребенка, иногда раздражаются, а иногда вообще не реагируют на его поведение. В терминах теории научения такой ребенок оказывается в ситуации непредсказуемого, неопределенного подкрепления, которая, как известно, усиливает поведение даже при возможности отрицательных последствий. Примерно к 9 мес младенец уже может сфокусировать выражение своих переживаний на другом человеке: таким образом гнев становится агрессией, направленной на объект привязанности, страх и желание близости (потребность в любви) также становятся "эмоциями", направленными на другого. Но без определенной и стабильной стратегии поведения окружающих поведение ребенка остается неорганизованным и тревожно-амбивалентным (тип C). 

Таким образом, к концу младенчества дети с "уверенным" типом привязанности (тип В) усваивают коммуникативное значение множества средств общения, используют как интеллект, так и аффект. У них складывается внутренняя модель, которая интегрирует информацию из обоих источников в образцы поведения, максимально обеспечивающие безопасность и комфорт ребенка. "Избегающие" дети (тип С) научаются организовывать свое поведение без использования и аффективных сигналов, они пользуются в основном интеллектуальной информацией. Аффективное поведение "амбивалентных" детей постоянно подкрепляется, но они не научаются интеллектуальной организации поведения, которая могла бы скомпенсировать непоследовательность их матерей, они не доверяют интеллектуальной информации и используют преимущественно аффективную. 

Таким образом, различие в способах интеграции информации при различных типах привязанности может быть объяснено характером индивидуального опыта ребенка и его межличностных отношений с матерью. 

К концу младенчества возникает ряд противоречий между сложившейся у ребенка примитивной моделью взаимодействия и усложняющимися отношениями со взрослым. Далеко не всегда поведение матери соответствует однозначному представлению ребенка о нем. Биполярные модели все более дифференцируются и подстраиваются к реальной ситуации, которая никогда не бывает ни постоянно отвергающей, ни постоянно принимающей. Кроме того, у «амбивалентных» детей вообще отсутствует модель взаимодействия и стратегии поведения. Таким образом, в начале дошкольного возраста перед ребенком стоит задача простроить и конкретизировать собственные, отвечающие его индивидуальному стилю, способы поведения, что во многом связано с развитием когнитивных процессов. 

Стадии развития привязанности, по Дж. Боулби, согласуются с теорией развития интеллекта Ж. Пиаже. Обе эти теории подчеркивают, что в процессе созревания мозговых структур изменяется организация умственной деятельности. Интенсивное созревание когнитивных структур, которое происходит в дошкольном возрасте, способствует все более сложным и тонким интеграциям аффекта и интеллекта в единые поведенческие феномены. В качестве одного из примеров такой интеграции рассматривается феномен "застенчивого поведения". 

"Застенчивое поведение" используется для обезоруживания агрессии и скрытия страха. Ему дается чисто этологическое объяснение в традиции К. Лоренца. В ситуации борьбы проигрывающее животное пытается, как правило, остановить конфликт до своего физического уничтожения. Этой цели служит набор поведенческих паттернов, подчеркивающих превосходство и вызывающих "снисхождение" у победителя (сюда входят переворот на спину, открытие брюха и шеи, приоткрытая пасть без демонстрации зубов и косые взгляды в сторону победителя). Первые два сигнала подчеркивают беззащитность проигравшего животного, подтверждая тем самым сложившуюся иерархию. Но если животное постоянно демонстрирует подчинение, то оно может быть действительно атаковано или изгнано из стаи, поэтому необходимы способы установления также и социальных отношений с доминирующим. По контрасту с оскалом, означающим агрессию, и обычной улыбкой дружелюбного настроя приоткрытый рот с прикрытыми зубами можно назвать признаком подчеркнутого отсутствия агрессии, а также подобием инфантильного сигнала-просьбы о кормлении. Косые взгляды подчеркивают желание сохранять контакт, но ни в коем случае не должны быть приняты за агрессивный взгляд в упор. Однако истинное состояние проигрывающего включает одновременно страх и злость, почти ярость по поводу происходящего. 

П. Криттенден полагает, что "застенчивое поведение" у детей служит для тех же целей и интегрирует такой же набор аффективных сигналов, которые обезоруживают агрессию и вызывают сочувствие и поддержку в изменяющихся иерархических отношениях. 

Агрессия впервые появляется в конце первого года жизни, когда ребенок уже в состоянии связать свои чувства гнева, злости со взрослым, их вызывающим. Его реакция (направленный гнев) является аффективно-когнитивным образованием. Агрессию младенца родители просто терпят, так как она безвредна. Но агрессия двухлетнего ребенка уже заметна - она может вызвать ответную агрессию у родителей. Чтобы не быть убитым, изгнанным, побитым своими разозленными родителями, ребенок должен найти способ останавливать их агрессивное поведение. "Застенчивое", обезоруживающее поведение служит именно этим целям. Оно также вызывает сочувствие и умиление у взрослых, включая новых людей, с которыми взаимодействует дошкольник. Рассмотрим, как применяют "застенчивое поведение" дети с разным типом привязанности [5], [7]. 

Для ребенка с "амбивалентным" типом привязанности (тип С) это новое поведение дает возможность построения стратегии, которая могла бы заставить не всегда внимательных и чувствительных родителей постоянно отвечать на требования ребенка. 

Представим себе двухлетнюю девочку, которая просит внимания и заботы со стороны матери. Но мать занята и не реагирует на ее сигналы. Девочка усиливает свое требование, потом обиженно плачет и кидает в мать игрушкой. Теперь, наконец, она добилась ее внимания, но оно непредсказуемо: мать может понять причину протеста и ответить мягко, а может и разозлиться. В первом случае аффект подкрепляется, и в следующий раз он будет выдан с новой силой: его будет труднее остановить. Во втором случае, столкнувшись с гневом матери, девочка получает частичное подкрепление, все-таки добившись внимания матери, а для снятия отрицательного компонента (агрессии) она может применить застенчивое поведение. В результате девочка научается выражать потребность в любви, избирательно чередуя свой гнев и страх. Используя эти способы в зависимости от аффективного состояния родителей, ребенок создает "принуждающую" стратегию, которая позволяет привлекать максимум внимания родителей, но практически ничем при этом не рисковать. В плане поведения девочка теперь способна умело скрывать свой гнев в некоторых ситуациях, а в плане умственной деятельности - сдерживать выражение своих эмоций и регулировать их интенсивность. 

Родители, чьи дети применяют эту стратегию, чувствуют, как правило, принуждение и манипулирование со стороны собственного ребенка. Быстрые смены аффективных состояний оказываются слишком сложными для многих родителей. Чтобы добиться контроля над своими принуждающими и манипулирующими детьми, взрослые начинают применять свое интеллектуальное превосходство и пытаются перехитрить ребенка. Это проявляется в угрозах, подкупе и прямых обманах. Если первые два являются "взрослой" версией аналогичных детских приемов, то прямой обман требует более пристального рассмотрения. 

Например, в экспериментальной ситуации неопределенности мать покидает комнату, ребенок бросается к ней с криками: "Я с тобой!" На что мать разворачивается и радостно говорит: "Смотри, какой мячик! Давай играть!" Ребенок поворачивается, чтобы поднять мяч, и за его спиной захлопывается дверь. Другая мать выходит из этой ситуации новым способом: "Если ты немножко посидишь здесь, то я принесу тебе мороженое, когда вернусь". Ребенок послушно остается, но мать, возвращаясь, не приносит обещанного. Начинается ссора. 

В итоге, каждый из этих детей научается особым образом использовать информацию. Они учатся не доверять доводам и обещаниям, их опыт показал недостоверность вербальной, когнитивной информации о намерениях другого. Только аффект, причем демонстрируемый с высокой интенсивностью, позволяет им добиться желаемого. Эффективная стратегия "принуждения", включающая угрозы, шантаж и обезоруживающее "застенчивое" поведение, позволяет выразить недовольство и агрессию в безопасной форме и помогает избежать противоречий когнитивной информации. 

В крайних случаях баланс между угрожающим и обезоруживающим способами может смещаться, и один из них становится доминирующим и практически нерегулируемым. В такой ситуации "угрожающее" поведение становится явно "агрессивным", а "обезоруживающее" перерастает в "беспомощное" (постоянную просьбу о спасении и снисхождении). В обоих случаях ребенок своим поведением как бы обвиняет взрослого в своем состоянии. Такие дети попадают в группу риска, так как не способны противостоять сложной ситуации и принуждению. Они требуют внимания окружающих и склонны усиливать свои аффективные реакции до тех пор, пока не добьются своего. Фиксация на аффекте и межличностных взаимодействиях может ограничить их интеллектуальное (познавательное) развитие [8]. 

Каждый дошкольник открывает и пытается использовать "принуждающую" стратегию, для многих она оказывается эффективной. К началу дошкольного возраста заметно возрастает число детей, которых можно отнести к типу С, по сравнению с небольшим числом "амбивалентных" младенцев. Позже число детей с этим типом привязанности снова снижается, и распределение по типам к 5 — 6 годам становится примерно равным [6]. 

Понимающие родители (тип В), с особенной чувствительностью к ребенку, обычно не создают ситуаций, в которых выгодно применение "принуждающей" стратегии. Такие родители готовы изменять свое поведение. Они пытаются договориться с ребенком, принимают его, обращаются к его мыслям и переживаниям, строят совместные планы, исполнение которых считают обязательным и для себя. Другими словами, если мать выражает готовность принять требования ребенка, она их действительно принимает, когда она говорит: "Давай поиграем!" - она остается и играет, а пообещав награду за послушание, не забывает ее принести. Дети таких родителей, возможно, пробуют применить "принуждающую" стратегию, но в их ситуации открытые и искренние взаимодействия оказываются более эффективными. 

Ребенок с "избегающим" типом привязанности (тип А) сталкивается со множеством проблем в дошкольном возрасте. Главной задачей для него теперь является привлечение позитивного внимания со стороны взрослого. 

Исследования показали, что матери детей с таким типом привязанности могут быть как постоянно контролирующими, но отвергающими личность ребенка, так и открыто враждебными, нечувствительными и игнорирующими (дети с типом А из семей с низким доходом и группы риска). Очевидно, что результаты развития при разных типах отношений будут различны, и это позволило выделить несколько способов "защищающегося поведения" (вся группа получила название "защищенные") [5], [7]. 

1. В дошкольном возрасте чрезмерный контроль и постоянное вмешательство в действия ребенка вызывают реакцию избегания. Неявным способом избегания таких детей становится замена реакции ухода (пространственного удаления) на психологическую скрытность, холодность, отстраненность. Ребенок взаимодействует со взрослым, но не проявляет потребности в близости, общении с ним. В этой группе как родители, так и дети чувствуют себя наиболее комфортно в ситуации строгой регламентации ролей и некоторой деперсонализации. Такой ребенок может часами находиться в одной комнате с матерью, читая или решая головоломки, и ни разу не обратится к ней за поддержкой или одобрением, не обнимет ее, не улыбнется ей. Родители обычно гордятся достижениями таких детей в познавательной сфере, а дети, в свою очередь, убеждаются в преимуществах интеллекта и отсутствии какой бы то ни было ценности эмоций. 

2. Дети родителей, устраняющихся от процесса воспитания, для того, чтобы быть в безопасности и чувствовать себя уверенно, вынуждены специально привлекать к себе внимание. Прямое проявление потребности в любви и заботе не принесло успеха, и новым средством привлечения родителей становится фальсификация аффекта (к 5 — 6 годам ребенок уже способен демонстрировать чувства, которых он на самом деле не переживает). Так, ребенок научается скрывать свои истинные переживания и имитировать яркие, сильные положительные эмоции для сближения с объектом привязанности - создается тип поведения, получивший название "принуждающего к заботе". Но, как только родители отвечают ребенку взаимностью и идут на контакт, ребенок закрывается и уходит от взаимодействия - по сути, он хочет, чтобы родители были поближе, но не слишком близко, интимные отношения не комфортны для него, как и для всех детей "защищенного" типа. 

3. Наконец, дети, чьи родители проявляют высокую требовательность в сочетании с открытой враждебностью, научаются скрывать свои собственные желания и выполнять в точности то, что от них требуют. Так как ситуация в семье для таких детей постоянно опасная, тревожная, "вынужденно уступающий" ребенок становится очень внимателен ко всем проявлениям родителей, чтобы предугадать вспышку гнева и предвосхитить их требования. Такие дети тщательно, до мелочей выполняют любое задание, они хотят угодить во всем. Они аккуратны и блестяще учатся, но за всем этим стоит механизм подавления своих желаний и подмены их показным аффектом и безупречным поведением. 

Все "защищенные" дети, а особенно "вынужденно уступающие", чувствуют, что изменения в их поведении ведут к снижению угрозы от родителей, а следовательно, они склонны принимать на себя ответственность за состояние и поведение родителей. Для них становятся характерными переживания стыда и вины [4]. 

Кроме выделенных трех основных стратегий, у детей, растущих в очень сложной и изменчивой обстановке, возможно комбинирование "принуждающей" (манипулятивной) и "защищающейся" стратегий в четвертом типе А/С. Его можно рассматривать либо как состояние постоянных колебаний между этими стратегиями, либо как континуум стратегий между двумя полярными. Но характерным для всех них является отсутствие интеграции между интеллектуальной и аффективной (эмоциональной) информацией. 

Итак, в дошкольном возрасте вырабатываются достаточно четкие стратегии переработки информации и построения соответствующего поведения. В них либо интегрируется аффективная и интеллектуальная информация, либо один из видов ее игнорируется, а другой усиливается и становится ведущим в процессах адаптации, что отражается на особенностях эмоционального и умственного развития. Но информация не просто игнорируется, возможности ее восприятия, понимания и использования ограничены, а в некоторых случаях аффект и интеллект фальсифицируются (так при "вынужденно заботящемся" и "вынужденно уступающем" типах аффект не просто скрывается, он подменяется ложным выражением чувств). 

В школьном возрасте, когда ребенок учится использовать конкретные логические операции, некоторые дети этого типа начинают применять их для обмана, как это делали когда-то их родители. Они прячут истину за фасадом логики и бесконечных доводов. Ложный интеллект обеспечивает рационализацию, внешнюю логичность и обоснование поступков, имеющих совершенно другие причины. Такой ребенок, играя в доктора, может сильно ударить мать, а потом с обезоруживающей улыбкой сказать: "Я только хотел проверить твои рефлексы". Такое объяснение обманывает и взрослого, и самого ребенка [7]. Многие манипулирующие дети прибегают и к обвинениям, пытаясь уличить взрослых в нечестности, что создает возможность "интеллектуальных игр" в отношениях. Ложный интеллект соответствует ложному аффекту у "защищенных" детей, но так как он основывается на развитии логического мышления, он развивается позже. 

Итак, данная модель рассматривает различия в индивидуальном опыте отношений как своеобразный ключ к пониманию особенностей умственного развития и поведения человека. Через типы привязанности (А, В, С, А/С) описываются определенные способы организации умственной деятельности ребенка и направление развития личности в целом. Использование двух факторов - вида информации и степени ее интеграции - позволяет создать более сложную структуру для описания вариантов развития, чем в классической модели. Особенности умственной деятельности в свою очередь влияют на поведение, интеллектуальное и личностное развитие. 

Однако, несмотря на все уточнения возможных путей развития, есть несколько причин, по которым возможности данной теории для предсказания риска появления патологических черт ограничены. П. Криттенден отмечает три такие причины: 

· развитие не однонаправленно, и на него оказывает влияние множество факторов, помимо паттернов видоспецифического поведения, созревания и типа привязанности; 

· природная способность индивидов интегрировать информацию различна; 

· в каждой отдельной судьбе определенную роль играют случай, удача, которые невозможно учесть ни в какой теории. 

Одним из факторов, влияющих на развитие, является индивидуальный генотип, задающий темперамент. В каждом младенце генетически заложены уникальные возможности и индивидуальный потенциал для их осуществления. То, как они проявляются в отдельном случае, является результатом сложной комбинации этого потенциала, созревания, сложившегося типа привязанности, внешних обстоятельств и обратной связи [10]. 

Хотя природные особенности не определяют тип привязанности, но в зависимости от родительского поведения они могут по-разному влиять на развитие ребенка. Возьмем, к примеру, крайний случай: низкий порог активности в условиях высокой родительской чувствительности может быть выражен как живость, подвижность, а в ситуации непоследовательного поведения взрослого привести к гиперактивности, нарушениям контроля, а при постоянном отвержении, в зависимости от того, что именно наказывается, - либо к хорошему физическому развитию, либо к моторной заторможенности. Другими словами, взаимодействие природных особенностей ребенка и типа родительского отношения формирует личность ребенка. 

Отношение природных задатков и условий развития не статично, оно не фиксируется раз и навсегда в какой-то определенный момент (скажем, в младенчестве), а представляет собой динамический процесс, открытый влиянию опыта и отношений, доступных человеку. При этом дети с привязанностью типа B имеют преимущества при реализации своего природного потенциала. Чувствительным родителям скорее удается на основе врожденных особенностей, эффективно используя их во взаимодействии, развить положительные черты личности ребенка. С другой стороны, этим детям доступно больше информации, чем их сверстникам с тревожным и защищенными типами привязанности, игнорирующим один из видов информации. Важно, что "уверенные" дети имеют возможность обсуждать с родителями новый опыт, чаще обращаются за помощью и сотрудничеством ко взрослым. Возможно, это и не определяющие факторы, но в сочетании с безопасной средой они оказывают положительное влияние на развитие саморегуляции. 

Особый интерес представляет для нас использование теории привязанности в области клиники и психических аномалий. Как следует из работ П. Криттенден, в случае неблагоприятного типа привязанности существует вероятность развития определенных нарушений в поведении детей, вплоть до развития психических патологий, которые наиболее остро проявляются в подростковом возрасте. Конкретные формы этих нарушений различны и зависят от типа привязанности. 

Нарушения поведения "манипулирующих" детей (тип С) связаны в основном с попытками привлечь к себе внимание окружающих и избежать ответственности за свои поступки. Можно выделить два типа нарушений поведения: активный вариант (агрессивный, угрожающий, бесстрашный) и пассивный (кроткий, подчиняющийся, боязливый). Оба они свидетельствуют о враждебности - либо собственной, либо исходящей от другого: власть, контроль, например, мания величия и паранойя, либо уязвимость и беспомощность Я. Оба типа связаны с аморфным, разлитым чувством тревоги, которое не может быть соотнесено с конкретным объектом или переживанием, и генетически связано с защитными аффективными реакциями. 

Дети типа С считают, что другие виноваты в их проблемах и именно другой человек должен измениться, чтобы их решить. В обоих случаях дети готовы вступать в неискренние отношения с целью получения некоторой выгоды для себя, а иногда и причинения неприятностей другому. Они склонны к незрелому поведению, нетерпеливости, нарушениям питания и попыткам отравления. Они демонстрируют поведение, связанное с риском для жизни, которое, с одной стороны, привлекает к ним внимание, а, с другой - отражает недоверие к законам этого мира, которое когда-то зародила в ребенке непоследовательность родительского поведения. 

По данным американских клиницистов, большинство детей, проходящих через психологические консультации, соответствует "вынуждающему" типу привязанности. Среди этих детей большинство составляют мальчики, но заметить проблемы примерно такого же числа девочек, которые используют "беспомощно-кроткий" тип поведения, намного труднее. Многие "обезоруживающе беспомощные" дети могут иметь психосоматические расстройства, начиная с коликов в младенчестве и заканчивая астмой, аллергиями, общей болезненностью и разборчивостью в пище. Все эти симптомы должны привлечь внимание родителей и психологов. 

Среди обращающихся в консультации встречаются дети, неспособные работать самостоятельно и требующие постоянного внимания к себе со стороны взрослого. Эти дети привыкли к тому, что для привлечения внимания необходимы яркие демонстративные формы поведения, они обычно ведут себя очень активно, громко и вызывающе, особенно при нахождении в группе, например в школе. Если они вызывают негативную реакцию взрослого, то пытаются применить обезоруживающее поведение для снятия негативного состояния партнера. Так как они ориентированы на аффективный контакт с окружающими и сами используют преимущественно эмоциональные средства самовыражения, у них может страдать познавательное развитие и произвольность, в результате чего появятся трудности в учебе. 

У "манипулирующих" подростков недостаточность самоконтроля может перейти в действительно опасные формы, включая девиантное поведение и криминализацию. В том случае, если подросток усвоил логику обмана и эффективно использует для этого интеллект, возрастает опасность быть втянутым в незаконную деятельность. По тем же причинам возможны постоянно напряженные взрывоопасные отношения подростков с родителями и между собой. Участие в местных группировках обеспечивает постоянную и поддерживающую группу, в которой только усиливается манипулятивный способ взаимодействия. Среди девочек особенно распространено использование психосоматических симптомов с целью привлечения внимания и сочувствия, а когда это не помогает, возможны угрозы и попытки самоубийства. Они выражают беспомощность, отчаяние и потребность во внимании. Телефонные звонки на грани отчаяния и предсмертные записки, как правило, содержат обвинения в адрес окружающих в том, что те их бросили, обидели, не защитили и не спасли. Как для мальчиков, так и для девочек характерны попытки наказать, отомстить родителям, которые пытались их сдерживать. В отношениях возможны навязчивость и агрессивность - как активная, так и пассивная. 

Совершенно другие проблемы ждут детей и подростков с "защищенным" типом поведения (тип С). Часть "защищенных" детей может быть обозначена в школьные годы как "отстраненные". Другие дети этого типа становятся "учительскими любимчиками" и соответственно ведут себя в присутствии взрослого, но без него ведут себя достаточно задиристо, выражая таким образом скрытую фрустрацию. Эта задиристость зависит от ситуации, в отличие от постоянного вызывающего поведения, даже по отношению к более сильному и стоящему выше по иерархии партнеру, характерного, скорей, для детей с типом С. Они скрывают негативные аффекты, выражают ложные позитивные чувства, не требуют многого от родителей и стараются отвечать их ожиданиям. Некоторые из них имеют склонность к "сверхдостижениям". Внешне это благополучные дети, и потому взрослым трудно предположить, что дети скрывают свои переживания и желания, и распознать их внутреннее одиночество, грусть и подавленные аффекты. Это угрожает способности ребенка строить открытые, принимающие и устойчивые отношения с окружающими, которые становятся особенно важными в подростковом возрасте. 

Если в начале школьной жизни с наибольшими трудностями сталкиваются "манипулирующие" дети, то подростковый возраст приносит серьезные проблемы "защищенным". Для подростков очень важны возникающие близкие отношения с противоположным полом, которые впоследствии будут основанием для выбора партнера. "Защищенным" подросткам очень трудно строить такие отношения, они часто остаются одинокими. "Сдержанные" подростки становятся "изолированными", "вынужденно самодостаточными". Другие могут использовать сексуальное поведение для прикрытия проблемы. Беспорядочные половые отношения обеспечивают физическую близость, позволяя сохранить при этом психологическую дистанцию. Некоторые переключаются на сверхдостижения, приносящие авторитет и одобрение, но не эмоциональный комфорт. Для всех этих подростков неспособность открыто выражать и принимать аффект угрожает их дальнейшему развитию и самореализации. До тех пор, пока не будет дан выход аффекту или найдена компенсаторная деятельность (спорт или академические достижения), сохраняется опасность депрессий либо пристрастия к алкоголю, наркотикам и беспорядочныхполовых связей. 

У подростков, слишком упорно добивавшихся признания и внимания, есть риск того, что вытесненное чувство стыда и неудачи могут привести к самоубийству. Самоубийству таких подростков, в отличие от случаев с "уверенными" и "манипулирующими", не предшествует период подавленности, ничего внешне не говорит об отчаянии, они могут считаться довольно успешными и адаптированными. После их гибели психологам и даже родным бывает очень сложно понять, что послужило причиной такого поступка. 

В некоторых случаях могут возникнуть альтернативные стратегии поведения либо по "манипулятивному", либо по "защищенному" типу, в зависимости от изменения обстановки будет применяться один из способов поведения. В редких случаях процессы фальсификации интеллекта и аффекта соединяются, образуя обращенную антиинтеграцию. Такой человек может настолько не доверять и аффекту, и интеллекту, что даже противоречивая неправдоподобная информация не заставит его пересмотреть свои взгляды. Его представление о реальности напоминает отражение в кривом зеркале, где смешиваются истинное и ложное, хорошее и плохое. Обезоруживающе привлекательный, но ложный аффект скрывает внутреннюю ярость, природные умственные способности, опираясь на искаженный интеллект создают модели, недоступные пониманию нормального человека, и это напоминает описанный Дж. Боулби "безаффектный" характер. 

Различия в типах поведения у людей с разными типами привязанности наиболее ярко можно продемонстрировать на примере такого сложного патопсихологического явления, как депрессия. Депрессия - один из видов патологии, возможный при любом типе развития и умственной организации. Введенное Е. Гутом [10] понятие "базисного депрессивного состояния" делает понятными некоторые аспекты этого явления. Когда индивид сталкивается с проблемой, которую он не может решить, но которая должна быть преодолена прежде, чем он сможет продолжать эффективную деятельность в других сферах, у него наступает базисное депрессивное состояние. Это, по мнению Е. Гута, выражается в отстраненности и потере интереса к внешним обстоятельствам, даже к собственному благополучию, и в уходе в себя. В этом состоянии и появляются поведенческие признаки депрессии, которые вызывают сочувствие и заботу окружающих и таким образом снижают риск физиологических последствий для пассивного в этом состоянии человека. Депрессия - это период, когда вся энергия, все возможности концентрируются на одном. Такая интенсивность процессов повышает вероятность решения проблемы, а следовательно, выхода из этого состояния и возвращения к нормальной активности. 

Когда умственные способности развиваются нормально, есть шанс, что проблема будет решена. Но если организация умственных способностей нарушена, повышается риск "непродуктивной депрессии". Очевидно, что индивиды, защищающиеся от целых классов информации или фальсифицирующие аффект или интеллект, сталкиваются с наибольшими трудностями. Диапазон условий, вызывающих депрессивное состояние, и способ его проявления могут варьировать в зависимости от способа внутренней обработки информации. 

Защищающиеся от аффекта индивиды (тип А) будут выражать депрессивное состояние через еще большую эмоциональную отстраненность, создание новых защитных механизмов под влиянием обстоятельств, при этом ни в коем случае не признавая "постыдное поражение и потребность в помощи (за которыми тут же последует отвержение)". Как и в недепрессивном состоянии, они пытаются отвлечь внимание от истинной проблемы. 

При игнорировании когнитивной информации (тип С), напротив, наиболее вероятны в депрессии острые аффективные проявления и импульсивное поведение. Когда окружающие, пытаясь помочь, предлагают рациональные варианты выхода из положения, подростки отвечают раздражением и обидой, а сами они склонны к разработке иррациональных, невозможных решений. Как и в нормальном состоянии, они удерживают внимание окружающих с помощью демонстративного поведения и аффектов. 

Полная депрессия как состояние беспомощности и безнадежности наступает, когда выясняется, что ни аффект, ни интеллект не помогают найти выход из ситуации. Жизненно важные проблемы остаются нерешенными, обрывки разных поведенческих стратегий комбинируются в хроническую депрессию. 

Итак, мы смогли убедиться, что, опираясь на теорию привязанности, можно объяснить не только особенности поведения, интеллекта и аффективной жизни ребенка (вплоть до подросткового возраста), но и происхождение некоторых патологий. Традиционные психические нарушения и психиатрические диагнозы с большей или меньшей вероятностью связываются с определенным типом привязанности. В качестве иллюстрации к своей теории П. Криттенден приводит следующую схему (см. рис.). На ней в координатах двух факторов (аффект/интеллект и интеграция/ дезинтеграция) представлены основные виды поведенческих стратегий. Противопоставления истинный/ложный для аффекта и интеллекта не означает "неправильности", ошибочности проявлений, но подчеркивает неискренность, фальсификацию и скрытые прямо противоположные тенденции. На схеме показаны все возможные стратегии, развивающиеся к зрелому возрасту. В онтогенезе они появляются не одновременно. 

Из исходных трех классических типов привязанности уже к концу младенческого возраста выделяют шесть стратегий поведения - от "вынужденно заботливого" до "угрожающего/обезоруживающего" (типы А1- 2 - С1 — 2 на рис.). Кроме исходного "базового доверия" к определенному виду информации развивается чувствительность, способность к интерпретации большего числа сигналов и контролю собственных проявлений. Здесь выделяются две тенденции: неоправданная интенсификация проявлений по одному типу реагирования - яркие аффективные реакции у "манипулирующих" детей - и игнорирование, защита (а, следовательно, низкая чувствительность) другого типа. В дошкольном возрасте, в связи с созреванием когнитивных структур, становится возможной интеграция двух видов информации и тонкая регуляция поведения на ее основе. Новые способы поведения, появляющиеся в этом возрасте, связаны как с интеграцией информации, так и с возможностью фальсификации проявлений, пока только аффективных (тип А4 на рис.). Для адаптации к новым требованиям взрослых и привлечения позитивного внимания "защищенный" дошкольник вынужден имитировать положительный эмоциональный фон, скрывая истинные переживания гнева, обиды. Сходным образом "манипулирующий" или "наказывающий" подросток скрывает свои истинные мотивы за фасадом бесконечных объяснений и интеллектуальных игр с помощью ложного интеллекта. Но это становится возможным только в школьном возрасте, в период овладения формальными операциями (типы С5 — 6 и С7 — 8 на рис.). В случаях, когда невозможно использование ни истинного аффекта, ни истинного интеллекта, происходит их одновременная фальсификация и антиинтеграция - это случаи психопатии (тип АС на рис.). Таким образом, П. Криттенден рассматривает патологию, как невозможность истинного отражения, выражения и понимания мира, т.е. как нарушение переработки информации. Такой подход является достаточно оригинальным и представляет несомненный интерес. 

По сути дела, в данной концепции предлагается типология личности, в основе которой - качество привязанности. Исходя из ранних отношений матери и ребенка, прослеживается онтогенез личности, в котором учитываются возрастные особенности развития интеллекта ребенка, созревание мозговых структур и формирование разных стратегий поведения. Несомненная привлекательность данного подхода заключается в его целостности и последовательности и в то же время дифференцированности, а не просто в констатации. На протяжении всего онтогенеза главным и ключевым вектором, задающим направление развития личности, остается качество привязанности, которое формируется на первом году жизни и развивается в последующей жизни индивида. 

Однако нетрудно заметить, что это не совсем то качество привязанности, о котором говорили Дж. Боулби и М. Эйнсворт. Если в центре традиционной теории привязанности - взаимоотношения ребенка и матери, то П. Криттенден выдвигает в центр эффективность их взаимодействия. Такая переориентация с отношения как характеристики сознания и самосознания на взаимодействие, которое практически отождествляется с поведением, принципиально меняет понятие "привязанности". В теории привязанности Дж. Боулби и М. Эйнсворт центральным является понятие "внутренняя рабочая модель", которая представляет собой своеобразное единство себя и другого. Ребенок осознает себя через отношение к нему близкого взрослого, и это отношение становится его внутренним достоянием, имманентно присущим ему самоощущением, сквозь которое он воспринимает окружающий мир. Отношение другого "вживлено" в состав его самосознания и не является для него внешним стимулом. 

Согласно позиции П. Криттенден, другие люди (родители) являются источниками информации, внешней средой, к которой ребенок более или менее успешно приспосабливается. Его главная задача - выработать эффективную стратегию приспособления, интегрировать полученную информацию и использовать ее в поведении. Механизм формирования такой стратегии достаточно прост и банален: поведение, которое приводит к достижению поставленных ребенком целей, закрепляется и воспроизводится, а те способы, которые оказываются неэффективными и вызывают дискомфорт, тормозятся и отмирают. В этом механизме нетрудно узнать чисто бихевиоральную схему оперантного обусловливания. Теория привязанности была переведена на язык бихевиоризма и теорий переработки информации. При этом эмоции и переживания ребенка уходят на второй план и приобретают чисто служебную, операциональную роль. Если проявление эмоций приводит к негативным последствиям, они подавляются и сдерживаются (защищенная стратегия), если же их открытое, явное выражение способствует достижению своего, - ребенок начинает использовать их как средство манипулирования взрослым (вынуждающая стратегия). Таким образом, эмоции из главного содержания отношения превращаются в средство решения когнитивной и поведенческой задач. 

В теории Дж. Боулби привязанность - это прежде всего отношение к себе и к людям, которое дает (или не дает) чувство защищенности и безопасности, у П. Криттенден привязанность - это стратегия поведения сначала с близкими, а потом и со всеми окружающими. 

Итак, само понятие привязанности претерпело в концепции П. Криттенден существенные изменения. 
Попытка распространить категорию привязанности на самые разные сферы жизни человека и присоединить к ней другие научные парадигмы привела к размыванию того главного рационального зерна, которое изначально содержалось в теории привязанности. 

